

ЮБИЛЕЙ УЧЕНОГО

EDN GNGIJE



85 ЛЕТ Г. М. МАТВЕЕВУ



19 октября свой 85-летний юбилей отметил Герман Аронович Матвеев, кандидат исторических наук, профессор, автор более 350 научных и научно-методических публикаций.

Герман Аронович Матвеев родился 19 октября 1937 г. в г. Ростове-на-Дону, относится к поколению детей войны, что обусловило его высокий уровень требовательности к себе, методичность и трудоспособность. С 1953 года семья Г. А. Матвеева переселилась в Пролетарский район г. Ростова-на-Дону на 23-ю Линию, где он обрел армянских друзей, многолетнее общение с которыми повлияло на ориентацию его исследовательских интересов, среди которых значительное место заняла проблематика армянской истории и культуры.

В 1960 г. окончил филологическое отделение историко-филологического факультета Ростовского государственного университета. Профессиональный историк, культуролог, в 1973 году защитил кандидатскую диссертацию по истории художественной литературы 1921–1925 гг. В 1979 г. стал доцентом ИПК при РГУ.

Большая часть жизни (1955–1960, 1969–2015) была связана с Ростовским государственным университетом, затем с его приемником – Южным федеральным университетом, в которых прошли все стадии профессионального становления и роста: студент, ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор. Значительный период профессиональной деятельности работал в институте повышения квалификации преподавателей при РГУ, затем в ИППК ЮФУ, на отделении «Регионоведение» этого института, в Институте

социологии и регионоведения ЮФУ (1978–2015). После этого еще немного работал профессором в Ростовском международном институте экономики и управления. В настоящее время Герман Аронович продолжает научно-организационную работу в качестве «свободного исследователя».

Вся профессиональная деятельность профессора Г. А. Матвеева связана с активным участием в работе международных, всесоюзных, всероссийских и региональных научных конференций в вузовских и исследовательских центрах Москвы, Свердловска (Екатеринбурга), Новосибирска, Саратова, Тбилиси, Иваново, Ростова-на-Дону и др., выступал с докладами о методологических и теоретических проблемах изучения истории России, спорных вопросах исследования такого исторического феномена как российская интеллигенция; о современных подходах к изучению истории российской, советской культуры и литературы конца XIX – начала XX в., культурной политики государства; о проблемах изучения и преподавания истории, культуры и литературы народов Кавказа, стран евразийского региона.

В 1998 г. в ИППК ЮФУ было организовано отделение «Регионоведение», на котором читал курсы по истории, культуре и литературе народов Кавказа, стран евразийского региона. Значительное место в этих курсах занимала тематика истории, культуры и литературы армянского народа, опубликовал десятки статей и разделов, посвященных этой проблематике, в научных сборниках, учебниках и учебных пособиях.

Исследовательские интересы и организационная деятельность Г. А. Матвеева в последнее десятилетие связаны, прежде всего, с участием в Шагиняновских чтениях. В 2013 г. по инициативе и под руководством профессора Н. С. Авдулова группа энтузиастов – профессоров и преподавателей Южного федерального университета – историков, филологов, краеведов, учителей сформировала Оргкомитет и стала проводить ежегодные Шагиняновские чтения. По инициативе Оргкомитета в процессе подготовки к 9-ти Шагиняновским чтениям было издано 6 сборников произведений М. С. Шагинян, среди которых – ее неизданные письма, раритетные, труднодоступные произведения, неперездававшиеся ее публицистические статьи в периодике начала XX в.

В контексте определенных Оргкомитетом Шагиняновских чтений направлений работы была поставлена задача – привлечь к участию в них не только ученых, но и школьников с тем, чтобы способствовать приобщению подрастающего поколения к богатейшему литературному наследию М. С. Шагинян и ее современников. В Шагиняновских чтениях с докладами, сообщениями, а также рисунками по мотивам произведений М. С. Шагинян, чтением ее поэзии выступили более 200 учащихся г. Ростова-на-Дону и Ростовской области, что является во многом заслугой именно Германа Ароно-

вича. В 2019 г. обязанности председателя Оргкомитета Шагиняновских чтений были возложены на Г. А. Матвеева.

За большой вклад в дело сохранения армянской культуры награжден медалью «Почетному члену армянской общины Дона».

Существенный вклад был принесен профессором Матвеевым (совместно с Н. С. Авдуловым) в подготовке к изданию энциклопедического словаря «Народы Юга России» в 2015–2016 гг.

В издательстве «Фонд науки и образования» вышли в свет книги: «Изборник» и «Изборник» книга 2 профессора Г. А. Матвеева. «Изборником» в Древней Руси называли рукопись, состоящую из фрагментов текстов разных книг. Это понятие привлекло Германа Ароновича Матвеева лаконичным соединением в одном слове двух смыслов: сборник и избранное. Эти «Изборники» интересны тем, что автор собрал в них свои публикации с 1982 года по настоящее время. Выход в свет книг приурочен к 80-летию и 85-летию автора.

Из публикаций профессора Матвеева видно, что он с большим уважением и любовью относится к своему учителю и наставнику Юрию Андреевичу Жданову. Помимо ежегодных Ждановских чтений, которые проводятся в ЮФУ с 2006 г., Герман Аронович принимал активное участие в подготовке к публикации шеститомного собрания сочинений Ю. А. Жданова в 2019 г., работая над его эпистолярным наследием, во многом, не опубликованном и рукописном.

Герман Аронович очень любит литературу и поэзию, замечательно читает стихи, вдохновляя ими своих коллег, студентов и близких друзей. В ближайшее время профессор Г. А. Матвеев, по приглашению ИСиР ЮФУ, вернется к преподавательской деятельности и вновь будет читать студентам по направлению подготовки «Зарубежное регионоведение» курс по литературам народов Кавказа.

Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» от души поздравляет Германа Ароновича с 85-летним юбилеем и желает ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия, а также новых творческих открытий в жизни!